- URETIMSEL-DONUSUMLU DILBILGISININ TURKCEYE
UYGULANMASI UZERINE BIR GOZLEM

AYHAN SEZER

GIRIS
Onsekizinci yiizyil dilbilimeisi James Beattie, Chomsky’nin Aspects
of the Theory of Syntax (1965) adh yapitinda bir gériisiiyle yer aliyor.

Diller bir bakima insanlara benzerler. Her dilin kendini bir diger
dilden ayiracak dzelliklere sahip olmasmma kargmn yine de diller ara-
sinda ortak dzellikler yok degildir.”

~ Beattie’nin bu goriisii cogu kimseye bilineni sézleme gibhi gelebilir.
Gergekte dilbilim ¢alismalarinda ¢ogu zaman unutuluveren bir goriis bu.

Uretimsel-déniisimlii  dilbilgisi (UDD) Tiirkee’ye uygulanirken
dilbilimei bu goriisii usunda tatmahdir. Nedeni var bu yargmm. UDD’-
nin yapilabilen en ayrintili uygulamalar: Ingilizce iizerine. UDD’nin
Tiirk¢e’ye uygulaniginda bu 6rneklerden yararlanilmas: olagandir. Ne
var ki, dilbilimei, Ingilizce ile Tiirkge’nin oldukga degisik ‘kisiliklere’
sahip oldugunu hep goz o6niinde balundurmahdir. UDD’nin Tiirkee’de,
Ingilizce’dekinden degisik gériiniimler kazanabilecegi unutulmamahdir.

URETIMSEL-DONUSUMLU DILBILGISI:
BiR ORNEKLEME

" Kiginin ana dilinde sayisiz tiimce firctme ve uretilebilecek biitiin
tiimeeleri anlama yetenegi vardir. Kuskusuz bu yetenek kisinin diisiince
yapisiyla iligkili. Chomsky, iiretimsel dilbilgisinin kiginin dili tizerine
“bildiklerini’ saptamayr amacladigmni séyler.2 Bu da UDD’nin kisinin
diigiince yapisini kavramaya ¢ahsmasma yol acar. Bir iki rnek sdy-
lenenleri daha 1yi acgiklayacaktir.

! Noam Chomsky, Apsects of the Theory of Syntex (Massachusetts: The Massachusetts
Institute of Technology Press, 1965), s. 5.
® Aspects of the Theory of Syntax, s. 8.
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1. Sam: What does Ali want? 2. Hakan :Ali ne istiyor?

. Tom: Money. Altan: Para.
Sam: Money? Hakan: Para?
Tom: Money. . Altan: Para.

Ne Ingilizce ne de Tiirkge konusurlar i¢in bu konusmalar anlamak
gligtiir. Konusmalar onlarm zihinlerinde degisik gbri’mﬁmlerdedir.

1.b Sam: What does Ali want‘? 2.h Hakan: Alineistiyor?

Tom: He wants money. Altan: Paraistiyor:
Sam: Dees he want money? Hakan: Para mi istiyor?
Tom: Yes, he wants money. Altan: Evet, para istiyor.

Simdi su tiimeeye bhakalim:

3. 1 ate 'thé apple on the table.

Ingilizce konugurlar bu timeeye iki ayr: anlam yiikleyebilirler.

3.1 Masanm istiindeki elmay: yedim.
3.2 Elmay: masanm istiinde yedim.

Daha sonra yanitlamak iizere sorahm: bu tek titmeeye iki degisik
anlam nasil yiiklenebilmektedir?

Su Ingilizce tiimeeleri de inceleyelim.

4.a
4.b

5.a
5.b

6.a
6.b

7.a
7.b
8.a
- 8.b

9.a

9.b

They are racing horses.’ “At yanstiyorlar.”

They are racing horses. “QOnlar yans atn.”

We like entertaining visitors. “Eglendirici konuklar: severiz.”
We like entertaining visitors. “Konuklar eglendirmeyi se-

veriz.”

I have instructions to leave, “Gitmemi istiyorlar.”
I have instructions to leave. “Emir getirdim.”

I found him a bore. ~  “Onu sikica buldum.”
I found him a bore. “Ona sikici birini buldum.”

Boiling water frightens him. “Kaynar su onu korkutur.”
Boiling water frightens him. “Su kaynatmak onu korkutur.”

Why did he say he broke the window ? |
‘ “Pencereyi kirdigmi neden soyledi?”

.Why did h.e.say he broke the window?

“Pencereyl neden kirdigim soyledi?”
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Kisi aym sozciiklerden ve aym dizide kurulan bu titmce giftlerinin
degisik anlamlara geldigini nasil gorebilmektedir? 4.a /b ve 6.a [ b tiimce
ciftlerinde vurgulamalarm degisik oldugu séylenebilir ama diger tiimce
ciftlerinde bu degisiklik de s6z konusu degildir. O halde bu tiimcelerin
degisik anlamlarni nasil agiklayabiliriz?

UDD biitiin bu sorularin yamtlarini iceriyor. Her tiimcenin 1ki ayn
yapisi oldugu varsayiliyor: derin yap: ve yiizey yapt. Derin yap: tém-
cenin anlammu yiizey yapida ses dizisini saptiyor. Ingilizce konusur, 61-
negin, '

5.a ve 5.b titmcelerinin derin yapilarmun ayr: eldugunu ‘bilmek-

tedir’.

Ut
%)

we like [ visitor are entertaining
biz severiz | konuklar eglendiricidir
'5.b we like/ we entertain visitors
biz severiz [ biz konuklar: eglendiririz

Ingilizce konusur iki ayr derin yapmm aym yiizey yapiya varabi-
lecegini de ‘bilmektedir’.

Simdi de su timcelere bakalm.
10.a To learn English is difficult. “Ingilizce dgrenmek zordur.”
10.b It is difficult to learn English. “Ingilizece 6grenmek zordur.”
10.c English is difficult to learn. “Ingilizce dgrenmek zordur.”

11.a When this house is painted white, it looks bigger.
“Bu ev beyaza boyaninca daha biyiik goriniir.”

11.b Painted white, this house looks bigger.
“Bu ev beyaza boyaninca daha biyik gériniir.”

Bu titmeceler de deZisik yizey yapilarinin gergekte aym derin yapidan
kaynaklanabilecegini gosteriyorlar. '

Uretimsel-dénisiimlii dilbilgisinin bu basitlestirilmis srneklemesin-
den sonra, Tirk¢e'ye uygulanmasinda sozdizimine iliskin bir gézlem
iizerinde duracagiz. | |

URETIMSEL-DONUSUMLU DILBILGISININ TURKCE'YE
UYGULANMASINDA SOZDIZIMINE iLISKIN BiR GOZLEM

Hint-Avrupa dilbilimcilerinin yinelemeden edemedikleri bir yarg:
var. Ingilizce sbzdizimi anlamhidir, diyorlar. Bir de gelencksel drnekleri
var. ' |
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12.a Tom killed the tiger. “Tom kaplam sldirdin.”
12.b The tiger killed Tom. “Kaplan Tom’a oldirdit.”

Gercekte bellisiz bir nedenle yinelene duran giiliing bir yarg bu.
Oyle ya, sozdizimi anlamsiz olan diller mi var ki Ingilizce sozdiziminin -
‘anlaml oldugu vurgulaniyor? Ne var ki, bu yersiz yargmn kimi dilbi-

limeileri, belki de ¢ok sik ‘yiuelendigi icin, etkileyebildigi bir gercek.

Gercekte soylenilmesi uygun olan Ingilizce sbzdiziminin pzne |
nesne aymimin igaret ettigidir. Bu nedenle de Ingilizce sozdizimi gok
az degiskenlik gosterebilmekte. Ozne [ nesne aylrmmni sézdiziminden
baska araclarla yapabilen dillerde sézdizimi oynakhlk kazanabilmekte.
Sozdiziminin oynak olmasi anlamsiz oldugunu mu gdsteriyor? Kus-
kusuz degil. Tam tersine, Ingilizce sozdizimi gibi degigmez olanlar salt
bzne [ nesne ayrmim isaret etmeyi iistlencbilirken, oynak sozdizimleri
- ¢ok sayida anlam ayribklarm gosterebiliyorlar. Kanimea UDD’nin
evrensel gecerliligi, oynak s6zdizimlerinin igerdigi sorunlar cozmeden,
kabul edilemez ya da edilmemelidir.

Simdi su Tirkege tiimeeleri inceleyelim.

12.a Damlaya damlaya gél olur.
12.b Gol damlaya damlaya olur.
13.a Yuvay: disi kus yapar;
13.b . Disi kus yuvayr yapar.
14.1 Bal tutan parmagm yalar.
14.b Parmagm bhal tutan yalar.
15.a Siz bu agac kestiniz mi?
15.b Siz bu agacit mi kestiniz?

15.c Siz mi bu agact kestiniz?

Bu érnekler gergekie ¢oktan goritlmiis olmasi gereken bir gergedi
vurguluyor. -Sézdiziminin zne | nesne aywimi i¢in gﬁrevleﬁdirilmesi,'
en basit kullanilma yolu oluyor. (Ozne [ nesne aymrmmini bir baska yolla
yapabilen dillerde sozdizimi gok degisik anlamlar yiklenebilme olana-
gina kavusuyor. Tirkce de bu dillerden biri. Hi¢ kuskusuz, eger UDD
Tiirkce’ye uygulanacaksa, yukaridaki tiimceler arasmdaki anlam ayri-

hiklarm: agiklamay: iistlenmelidir.

Simdi soruna daha yakindan bakahm.
16.  Ali broke the glass. “Ali bardag kirds.”
17.a ALI BARDAGI KIRDI.
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17.b ALI KIRDI BARDAGI.
17.c BARDAGI ALI KIRDI.
17.d BARDAGI KIRDI AL{.
17.¢ KIRDI BARDAGI ALI.
17.f KIRDI ALI BARDAGI.

169

Bu alt1 tiimee aym anlamda midir? Ya da UDD yaklasimiyla, aym
yapmin degisik yiizey yapilarn midir? Bu alti tiimceyi 10 tniversite
ogrencisiyle 4 Ingilizce dgretmenine vererek anlamlarmi yazmalarim

istedim. Asagidaki tablo bu yamtlarn bir degerlendirilmesini veriyor.

DENEKLERCE YUZEY YAPILARINA YUKLENILEN

ANLAMLAR
Ali’nin
bardag: '
kirdagn Einlan | Kurds
bildiri- | Kwran | bardak- | (satma- Anlam-
Liyor Al’dir | o, di, vb.) | Diger | siz
Denek s. | Den. s.| Den. s. | Den. s.| Den. s.| Den. s.
1 { Ali bardags kwedr 14 x x x X %
N
%12 | Ali kurch bardagn * 12 1 1 x x
= e ‘
E 4 | Bardag Ali karda x 16 2 2 X X
el |
- 4 | Bardag: kard1 Ali X 3 7 1 3 x
=1 :
S 5 | Kirdt bardag Ali, bd 4 2 3 6 x
ol B .
6 | Kardh Ali bhardain 2

x 3 x 9 7

Gorildigi gibl bu alta titmcenin aym derin yapidan kaynaklandi-
g1 séylemek olanaksiz UDD agisindan. Burada UDD’nin simdiye dek

iizerinde hi¢ durmadif1 yeni bir gorev alan: onermis oluyoruz: Tiirkce

konugurlarm Tirk¢e’nin oynak sbzdizimini hangi kurallarla algiladik-

larint saptamak.

Ayni tiimeeleri, uzun yillar Tiirkiye’de kalms ve Tiirkge bilen Ame-

rikali bir dilbilimeive verdim ve Ingilizee’yve cevirmesini istedim.
y g ye ¢

Ali bardag kirdi.:
Ali kirdr bardag.:
Bardag Al kirdr:
Bardagl kirdr All.:
Kird: bardag Ali.:
Kird: Ali bardag:.:

Ali broke the glass. (simple)
It was Ali that broke the glass.
It was Ali that broke the glass.
It was the glass that Ali broke.
Ali really broke the glass.
Al really broke the glass.
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Sonu¢ ¢ok ilging oldu. Ilk dort titmce ayni bi¢imde algilanryor
Tirkler ve Amerikali dilbilimei tarafindan. Son iki tiimceye Amerikah
dilbilimei hi¢ bir Tirkiin yiiklemedigi bir anlam bagliyor.

Burada asil énemli olan 2,3 ve 4. tiimeceler. Tiirkce’nin sézdizim-
iyle yiiklendigi anlam, Ingilizee’de ancak titmce yapisinin degistiril-
mesiyle ifade cdilebiliyor.

Bu tiimceler icinde deneklerin ayni anlamda algiladiklan iki tiim-
ce cifti var. Ali kirdr bardag:/ Barda@ Ali kird: ve Kirdr Ali bardag/
Kird: bardag Ali. Bu durumda verdigimiz ali1 yézey yapmnin kaynak-
landig1 dért derin yapmin oldugunu varsayabiliriz. Simdi bu dért derin
yapinin kaba tasarnmlarnm géstermeye cahgalm.

‘Derin Yap: I: (bildiriliyor) (ali bardag: kirdi)
¥
DONUSUMLER

}
Yiizey Yap:: ALI BARDAGI KIRDI.

Derin Yapr 2: (bardag kiran ali’dir) (bagkas: degil)

}
DONUSUMLER
}

Yiizey Yapu: ALI [KIRDI BARDAGL.
!

Y

Yiizey Yapi: BARDAGI ALI KIRDI.

Derin Yapi 3: (ali'nin kirdafy bardaktir) (baska bir sey degil)

4
DONUSUMLER
¥
Yiizey Yapi: BARDAGI KIRDI ALL

Derin Yap: d: (§22222222297977)
- |
DONUSUMLER
}
Yiizey Yapi: KIRDI BARDAGI ALIQ
}

Yiizey Yapr: KIRDI ALI BARDAGI.
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Avyraclar i¢inde derin yapilarin kaba tasarimlarimi vermeye cahstik.
Bu derin yapilan yiizey yapiva vardiran déniisitmleri saptamak UDD'ne
kaliyor. 4. derin yap: i¢cin kaba bir tasarum bile veremedik ama diger-
lerinden ayri olduguna kusku yok. Bu derin yapimin vardigim diigiin-
diglimiiz yizey yapilar biitiin deneklerce dlfrerlennden ayr tutuldu.
Bu da 4. derin yapmn varhgina bir kanit,

13.a’da verdigimiz atasdziinti alalm yeniden.

YUVAYI DiSi KUS YAPAR. Bu tiimce neden daha sik ku-
rulan (6zne — nesne — evlem) vyapisi yerine (nesne— dzne - eylem) ya-
pisinda sozlenmistir? Timeeyi DISI KUS YUVAYI YAPAR olarak,
anlam etkilemeden, salt degisik bir séyleyis kazanmak i¢in, degistire-
bilir miyiz? Kuskusuz hayir. Yine derin yapi tasanimlarim verelin:.

DERIN YAPI 1: (ilgilendigimiz yuvadir) (onu 'disi kus yapar)

v
DONUSUMLER

¥
YUZEY YAPI: YUVAYI DISI KUS YAPAR.

DERIN YAPT 2: (disi kustan sdz ediliyor) (Yuva yapar o)
4, .
DONUSUMLER

| ¥
YUZEY YAPI: DISI KUS YUVAYI YAPAR.

Bu ornek de Tirkge sézdiziminin yiizey yapida olanak sagladiin
degisikliklerin ¢ofu zaman derin yapilarin istedigi degisiklikler oldugunu
~gisteriyor.

SONUG

Tirkce sozdizimi oynaktir. Ama kimilerince samldigy gibi islevsiz
degildir bu oynaklik. S6zdizimi anlam tagir. Geleneksel dilbilgisi ifade-
siyle, stzdizimi degisiklifinin anlam degisikligine yol agtiim séyleye-
biliriz. \

Uretimsel-doniisiimlii dilbilgisi yaklasim: secilirse, sézdizimindeki
degisiklikleri derin yapilarin dogurdugunu séylememiz gerekir. Tiirkee’-
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nin iiretimsel doniisiimlit dilbilgisi derin yapilar ile sézdizimindeki de-
gisiklikler arasindaki bagmtiyr saptamalidir. Bir baska deyisle, UDD,
Tiirkce konusurun, sbzdizimindeki degisiklikleri nasil degerlendirdigiu
aciklayabilmelidir. En azindan agiklamaya calismalidir. Kanimeca boyle
bir uygulamay1 i¢cermeyen bir dilbilgisi Tiirk¢e’nin iiretimsel-déniigiim-
i dilbilgisi olmaya hak kazanamaz.



